

СОГЛАСОВАНО:

Глава города Сургута

Д.В. Попов

СОГЛАСОВАНО:

Заместитель главы

Администрации города Сургута

А.Р. Пелевин

**Отчет
о развитии направления «Предпринимательство»
за 2015 год**

Стратегическая цель направления - формирование инновационной диверсифицированной экономики, обеспечивающей поддержание достигнутых уровней производства в нефтегазовом секторе и ускоренное развитие обрабатывающей промышленности, прикладной науки, а также малого и среднего предпринимательства.

Основными векторами данного направления являются:

1. Промышленность;
2. Бизнес;
3. Инновации.

1. Вектор «Промышленность»

Стратегическая цель вектора - повышение эффективности промышленного производства путем диверсификации и применения инновационных технологий.

Основные задачи:

- 1) обеспечить диверсификацию и переход ресурсной экономики в инновационную фазу развития;
- 2) обеспечить динамичный рост объемов промышленного производства, увеличение фондоотдачи используемых ресурсов;
- 3) повысить производительность труда;
- 4) обеспечить безопасность производства и соответствующие условия труда;
- 5) сформировать условия для широкого применения энергоэффективных технологий производства.

Стратегия социально-экономического развития Ханты-Мансийского автономного округа - Югры до 2020 года и на период до 2030 года (далее - Стратегия Югры - 2030) к наиболее приоритетным сферам развития промышленности Сургута отнесены следующие:

- изменение пространственной организации нефтяной и газовой промышленности, образование головных офисов или представительств крупных компаний, центров НИОКР, нефтесервисных компаний, центров подготовки кадров, транспортно-логистических предприятий;
- создание научно-исследовательского центра и инфраструктуры подготовки кадров, работающих на региональный рынок;

- развитие сферы совершенствования процессов нефтегазодобычи, включая все элементы технологической цепочки;
- создание Индустриального парка;
- развитие малого и среднего бизнеса.

Для достижения указанных задач необходимо предпринять меры, способствующие повышению эффективности производственных предприятий Сургута, их технологического уровня и результативности бизнес-процессов. Данные меры должны стимулировать как процессы модернизации действующих предприятий, так и способствовать созданию и развитию новых.

Диверсификация экономики и переход в инновационную фазу развития требует создания условий и механизмов для привлечения и развития талантов, обеспечения технологической кооперации ведущих исследовательских и инженерных центров с наиболее развитыми промышленными компаниями региона и страны в целом, создания возможностей для перетекания людей и компетенций в сектора, не связанные с топливно-энергетическим комплексом (включая авиа-, приборостроения, пищевой и легкой промышленности и прочие).

Объём отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по крупным и средним производителям промышленной продукции на 2015 год планировался в размере 110 347 млн. рублей. Фактический объём производства промышленной продукции составил 390 293 млн. рублей. Рост, в основном, обусловлен включением в статистическую отчётность по муниципальному образованию вида экономической деятельности «Производство кокса и нефтепродуктов» в соответствии с действующей методологией Росстата.

Увеличение объёмов промышленной продукции оказало влияние на соотношение объёмов сферы услуг и производства и за отчетный период составило 46,9 %, при плане на 2015 год – 202,9 %.

Структура отгруженного продукта промышленных производств за отчетный год в разрезе видов экономической деятельности:

- добыча полезных ископаемых – 1,2 %,
- обрабатывающие производства – 78,1 %,
- производство и распределение электроэнергии, газа и воды – 20,7 %.

Основными производителями промышленной продукции являются:

- 1) открытое акционерное общество «Сургутнефтегаз»;
- 2) общество с ограниченной ответственностью «Газпром переработка»;
- 3) акционерное общество энергетики и электрификации «Тюменьэнерго»;
- 4) филиал публичного акционерного общества «ОГК-2» «Сургутская ГРЭС-1»;
- 5) филиал открытого акционерного общества «Э.ОН Россия» «Сургутская ГРЭС-2»;

- 6) сургутское городское муниципальное унитарное предприятие «Городские тепловые сети»;
- 7) сургутское городское муниципальное унитарное предприятие «Горводоканал»;
- 8) сургутское городское муниципальное унитарное энергетическое предприятие «Горсвет»;
- 9) сургутское городское муниципальное унитарное предприятие «Тепловик»;
- 10) сургутское городское муниципальное унитарное предприятие «Сургутский хлебозавод»;
- 11) общество с ограниченной ответственностью «Мясокомбинат «Сургутский»;
- 12) общество с ограниченной ответственностью «Югорский мясокомбинат»;
- 13) открытое акционерное общество «Завод промышленных строительных деталей»;
- 14) открытое акционерное общество «Завод железобетонных изделий»;
- 15) общество с ограниченной ответственностью «Новости Югры-Производство»
- 16) предприятия по ремонту и обслуживанию энергопроизводств, лифтового хозяйства.

Системообразующим предприятием топливно-энергетического комплекса добыча нефти составила 61,6 млн. тонн, что на 3 % больше по сравнению с плановым значением показателя. План по производству топлива, вырабатываемом на Сургутском заводе стабилизации конденсата, полностью выполнен.

Предприятиями энергетической отрасли за отчётный год произведено:

- электроэнергии – 53,7 млрд. кВт-час, что на 11 % меньше, чем по плану на 2015 год;
- теплоты – 3,6 млн. Гкал, что на 3% больше, чем по плану на 2015 год.

Снижение объёмов выработки электроэнергии в 2015 году обусловлено простым и длительным ремонтом энергоблока № 4 на Сургутской ГРЭС-2 вследствие обрушения кровли в отделении энергоблока. Сокращение производства электроэнергии также обусловлено снижением энергопотребления предприятиями нефтегазового комплекса и предложением более дешевой электроэнергии другими электростанциями, расположенными в Российской Федерации.

Объёмы отпуска теплоты зависят от температуры наружного воздуха.

В сфере формирования благоприятного инвестиционного климата Сургут характеризуется высокой степенью активности. По итогам 2015 года, в феврале 2016 года рейтинговое агентство Standard & Poor's подтвердило долгосрочный кредитный рейтинг уровня «BB+», рейтинг по национальной

шкале – «ruAA+» Сургута. Впервые в 2015 году был присвоен рейтинг собственной кредитоспособности Сургута и оценен на уровне «bbb-». Рейтинг отражает умеренные финансовые показатели, низкий уровень долга, высокие показатели ликвидности, качество управления финансами оценено как «удовлетворительное».

Объем инвестиций в основной капитал промышленных предприятий за 2015 год составил 17 662 млн. рублей, что на 36% ниже планового значения показателя. Доля промышленных предприятий в общем объеме инвестиций составляет 42,5 %. Снижение инвестиций обусловлено корректировкой инвестиционных программ энергетических компаний.

Стратегия развития промышленного производства направлена на поддержание высокого уровня конкурентоспособности, обеспечение требуемого объема доступных рабочих мощностей с применением передовых высокоэффективных технологий производства и управления.

Наиболее значимыми для данного вектора мероприятиями и проектами, реализуемыми в Сургуте в 2015 году, являются:

1. Модернизация производства ОАО «Сургутнефтегаз».

В соответствии с письмом ОАО «Сургутнефтегаз» от 11.02.2016 № 01-77-09-118 информация об инвестициях предприятия в модернизацию производства будет опубликована в годовом отчете ОАО «Сургутнефтегаз» на официальном интернет-сайте предприятия (по состоянию на 23.05.2016 информация за 2015 год не опубликована).

2. Модернизация ОАО «Завод стабилизации конденсата имени В.С. Черномырдина».

Сургутский завод стабилизации конденсата (ЗСК) является крупнейшим предприятием по переработке газового конденсата и по переработке углеводородного сырья. Завод перерабатывает поступающую с севера Тюменской области нефтегазоконденсатную смесь и производит более 20 видов товарной продукции, в том числе моторные топлива, авиакеросин, сжиженные углеводородные газы и другое.

В декабре 2014 года состоялся ввод в эксплуатацию установки стабилизации конденсата № 3 (УСК-3)¹.

«Это событие — итог большой работы, которая длилась несколько лет. В нем были задействованы работники нашего предприятия, Общества «Газпром переработка», подрядные организации, более 5 миллиардов рублей инвестиций в этот проект», — отметил в приветственном слове директор завода Пётр Воронин.

«Завод — это ключ к освоению ачимовских и валанжинских залежей всей Западной Сибири. И пуск новой установки на Сургутском ЗСК — это открытый путь для «Газпрома» к увеличению добычи газа», — подчеркнул значимость объекта генеральный директор ООО «Газпром переработка» Юрий Важенин.

Он также отметил, что ввод новой технологической установки — крупнейший инвестиционный проект за последние годы в ООО «Газпром

¹ <http://www.gazprom.ru/about/subsidiaries/news/2014/december/article208961/>

переработка». В ближайшую пятилетку ОАО «Газпром» планирует вложить в завод порядка 30 миллиардов рублей.

УСК-3 предназначена для переработки дополнительного объема сырья, поступающего на Сургутский ЗСК с месторождений севера Тюменской области. Установка состоит из двух технологических линий (восьмой и девятой), годовая производительность каждой из которых — 2 млн.т сырья в год. Пуск объекта позволил увеличить проектные перерабатывающие мощности завода с 8 до 12 млн.т в год.

3. Модернизация ПАО «ОГК-2 «Сургутская ГРЭС-1».

Реализация проекта по модернизации предприятия направлена на реконструкцию основного оборудования электростанции:

а. Техническое перевооружение систем газоснабжения на блоках станций №1, №8 с заменой горелок. На котлах вместо существующих двухпоточных горелок установлены малотоксичные горелки с высокой стабильностью воспламенения в широком диапазоне изменения давления воздуха и газа. Данное техническое перевооружение обеспечило:

- приведение системы газоснабжения котлоагрегата в соответствие с «Правилами безопасности газопотребления и газораспределения» и «Правилами безопасности сетей газораспределения и газопотребления»;

- повышение экологичности работы котельного оборудования за счет уменьшения выбросов окислов азота согласно требованиям, ГОСТ Р 50831-95;

- повышение экономичности котла №1 за счет установки быстродействующей системы анализа дымовых газов с оптическими датчиками за дымососами.

б. Техническое перевооружение газораспределительного пункта №1 (далее ГРП-1) позволило заменить устаревшее оборудование, автоматизировать процессы газоснабжения, установить узлы очистки поступающего газа для исключения возможности попадания механических примесей в газопроводы и их отложения на действующем оборудовании электростанции, что позволило повысить качество поступающего газа и надежность работы ГРП-1 и оборудования, входящего в его состав.

с. Техническое перевооружение автоматизированной системы управления технологического процесса на блоке 16. Проект реализован с целью:

- обеспечения возможности автоматизированного управления всем технологическим процессом выработки электрической и тепловой энергии заданного количества и качества, включая участие в регулировании параметров энергоблока в нормальных условиях и управление энергоблоком в аварийных ситуациях;

- создания алгоритмов управления и блокировок, препятствующих ошибочным действиям эксплуатационного персонала, участвующего в подготовке схем и систем технологического процесса;

- увеличения экономичности, надежности и долговечности оборудования вследствие уменьшения интенсивности случайных колебаний параметров технологических процессов;
- обеспечения оперативного персонала достаточной, достоверной и своевременной оперативной информацией о протекании технологических процессов энергоблока, а также о состоянии оборудования энергоблока и технических средств управления, представленной в наиболее удобной для восприятия форме, с целью минимизации ошибочных действий персонала;
- накопления информации для анализа, оптимизации и планирования работы оборудования блока и его ремонтов;
- исполнения требований постановления Правительства РФ от 31.09.2009 №879 «Об утверждении Положения о единицах величин, допускаемых к применению в Российской Федерации»;
- улучшения условий труда эксплуатационного персонала;
- повышения эксплуатационной готовности и маневренности энергоблока.

d. Техническое перевооружение котла энергоблока №16.

Выполненные работы повысили надежность, увеличили межремонтный период работы котла, снизили тепловые потери с поверхности обмуровки и повысили экономичность работы блока.

e. Техническое перевооружение энергоблока № 1, №5.

Проведен комплекс мероприятий по повышению технико-экономического уровня оборудования, техническому перевооружению, демонтажу устаревшего и физически изношенного оборудования и монтажу нового, более производительного с повышением эксплуатационных показателей: надежности, экономичности, маневренности и ремонтпригодности.

Выполненные работы позволили:

- снизить тепловые потери с поверхности обмуровки;
- повысить надежность и увеличить межремонтный период работы;
- снизить удельный расход топлива для производства электроэнергии;
- качественно изменить расход конденсата и питательной воды на впрысках котла при пусках и работе при различных нагрузках энергоблока, а также снизить перепад давления на регуляторах впрысков;
- улучшить температурный режим работы турбогенератора;
- снизить количество неплановых ремонтов;
- увеличить ресурс работы арматуры системы охлаждения, более чем в 3 раза.

Финансирование всех мероприятий по техническому перевооружению в 2015 году составило 703 828 тыс.рублей.

5. Проект «ЛЭП 110 кВ «Победа-Сайма».

В соответствии с инвестиционной программой АО «Тюменьэнерго» на территории города Сургута за счет собственных средств осуществляется реализация инвестиционного проекта «ЛЭП 110 кВ «Победа-Сайма». Финансирование проекта составит 794,8 млн. рублей. Фактическое завершение строительства объекта запланировано на 2019 год.

Реализация инвестиционного проекта «ЛЭП 110 кВ «Победа – Сайма» позволит привести схему электрической сети города в соответствие с нормативными требованиями, существенно повысит надежность электроснабжения потребителей и обеспечит возможность подключения дополнительных ПС 110 кВ для обеспечения отпуска мощности для электроснабжения вновь вводимых объектов. Данный проект обеспечит возможность вывода в ремонт оборудования существующих перегруженных подстанций без ввода ограничений потребления. Протяженность кабельной линии определяется проектно-изыскательскими работами, составляет по предварительным данным 5,0 км.

В 2015 году продолжены работы по разработке и согласованию проектной документации. Завершение проектирования объекта планируется в 3 квартале 2016 года. Планируемая сумма освоения на 2015 год составляла 4 021 тыс. рублей, фактически освоено 2 490 тыс. рублей.

6. Проект «ПС 110/35/6 кВ Парковая с ВЛ 110 кВ».

Согласно постановлению Администрации города от 02.11.2015 №7674 «Об утверждении плана мероприятий по реализации Стратегии социально-экономического развития муниципального образования городской округ город Сургут» срок реализации проекта 2015-2017 годы. В соответствии с внесенными изменениями в инвестиционную программу АО «Тюменьэнерго» от 30.09.2015, сроки реализации проекта перенесены на 2019-2020 годы.

Реализация проекта обеспечит гарантированный и качественный отпуск электроэнергии потребителю в полном объеме с характеристиками согласно ГОСТ, сведет до минимума потери, вызванные недоотпуском электроэнергии, снизит эксплуатационные и ремонтные затраты на действующих ПС данного энергоузла. Прирост мощности составит 80 МВА и 1,5 км. Финансирование проекта составит 729 млн. рублей.

7. Создание благоприятных условий для развития инвестиционной деятельности и реализации проектов:

7.1. Модернизация Югорского завода строительных материалов.

В отчетном году произведена модернизация первой технологической линии производства товарного бетона и изготовления железобетонных изделий. Запуск технологической линии позволил использовать продукцию цементного завода для производства железобетонных изделий под маркой ООО «Югорский завод строительных материалов» для строительных организаций. Организовано 32 рабочих места. Объем инвестиций в модернизацию производства составил 48,4 млн. рублей.

7.2. Реконструкция Сургутского сельскохозяйственного предприятия «Северное».

В соответствии с распоряжением Администрации города от 27.11.2013 № 4177 (с последующими изменениями) СГМУСП «Северное» находится на

стадии ликвидации. В ходе выполнения ликвидационных мероприятий был заключен договор купли-продажи имущества, находящегося в хозяйственном ведении СГМУСП «Северное», между ликвидационной комиссией СГМУСП «Северное» и ПАО «Птицефабрика Челябинская». В рамках действующего законодательства ПАО «Птицефабрика Челябинская» обратилась за выкупом земельных участков в собственность, находящихся под объектами недвижимости (договоры купли-продажи земельных участков от 16.07.2015 №2306 и 13.07.2015 №2307).

7.3. Другие проекты

В 2015 году государственная поддержка, предусмотренная законом Ханты-Мансийского автономного округа - Югры от 31.03.2012 №33-ОЗ "О государственной поддержке инвестиционной деятельности в Ханты-Мансийском автономном округе - Югре", по проектам «Создание завода по производству труб из композитных материалов», «Создание предприятия деревянного каркасного домостроения по технологии «NASCOR», «Создание завода по производству базальтового волокна и продукции из базальтового волокна» не оказывалась. Заявок на сопровождение данных инвестиционных проектов в соответствии с постановлением Правительства автономного округа от 27.12.2013 №590-п "О регламенте по сопровождению инвестиционных проектов в Ханты-Мансийском автономном округе - Югре" от инвесторов не поступало.

8. Организация и проведение мероприятий, направленных на улучшение условий труда, профилактику производственного травматизма и профессиональной заболеваемости.

В целях реализации вектора «Промышленность» в городе реализуется подпрограмма «Улучшение условий и охраны труда в городе Сургуте» муниципальной программы «Создание условий для развития муниципальной политики в отдельных секторах экономики города Сургута на 2014 - 2020 годы».

В 2015 году была продолжена работа по профилактике производственного травматизма и профессиональной заболеваемости в организациях города. В течение года осуществлялась информационная и разъяснительная работа, разработка методических рекомендаций, пособий, памяток по вопросам организации работы в области охраны труда (всего 43 наименования, были выпущены тиражом 3080 ед.).

Организованы и проведены отраслевые и тематические семинар-совещания с представителями муниципальных организаций, среди организаций сферы строительства, транспорта, связи, торговли, ЖКХ и прочих организаций всех отраслей экономики, в том числе малого и среднего предпринимательства. Всего 31 мероприятие, количество участников свыше 1500 специалистов.

Организовано и проведено 4 конкурсных мероприятия: городской смотр-конкурс «Лучший специалист по охране труда – 2015»; городской месячник

по охране труда «Безопасность труда в Сургуте - 2015»; городской конкурс детского рисунка «Охрана труда глазами детей»; интеллектуальный конкурс-викторина «Практика труда СИЗ», проведенного в рамках тематического семинара-совещания по вопросам безопасности труда при работе на высоте. Подготовлены материалы для участия победителей городского конкурса «Лучший специалист по охране труда – 2015» в окружном этапе конкурса.

Организовано 7 выставок экспозиции средств индивидуальной защиты, смывающих и обезвреживающих средств с демонстрацией их эксплуатационных свойств; 1 выставка детского рисунка «Охрана труда глазами детей».

Разработана и утверждена муниципальная программа «Улучшение условий и охраны труда в городе Сургуте на 2016-2030 годы» - постановление Администрации города Сургута от 11.12.2015 № 8611. Программные мероприятия направлены на совершенствование механизмов управления охраны труда на территории города, организационное обеспечение охраны труда, профилактику производственного травматизма и профессиональной заболеваемости.

Осуществлялась работа по реализации мероприятий подпрограммы «Улучшение условий и охраны труда в городе Сургуте» муниципальной программы «Создание условий для развития муниципальной политики в отдельных секторах экономики города Сургута на 2014 - 2020 годы». Общая сумма финансирования затрат, планировавшаяся в 2015 году за счет средств местного бюджета на мероприятия подпрограммы, составляла 32 960,4 тыс. рублей, при этом освоено 31 046,26 тыс. рублей (94 % от запланированных средств).

Организовано и проведено 2 заседания Межведомственной комиссии по охране труда. На заседаниях были рассмотрены вопросы о состоянии производственного травматизма в организациях города, о проблемах и задачах в осуществлении надзорной деятельности в учреждениях социальной сферы города Сургута, о реализации Федерального закона РФ от 28.12.2013 № 426-ФЗ «О специальной оценке условий труда» на территории города, о результатах проведенных городских мероприятий по охране труда, заслушивались руководители организаций, допустившие случаи травматизма по причине неудовлетворительной организации производства работ;

В девяти учебных центрах города прошли обучение и проверку знаний по охране труда 8 432 человека.

Осуществлялась работа комиссии по расследованию несчастных случаев (в том числе групповых), в результате которых один или несколько пострадавших получили тяжелые повреждения здоровья, и несчастных случаев со смертельным исходом, происшедших в организациях города.

В 2015 году коэффициент частоты травматизма на производстве по городу составил 0,19, при плановом значении 0,3. Реализация мероприятий, направленных на профилактику производственного травматизма позволила снизить уровень травматизма на производстве.

За отчетный период произошло производственных несчастных случаев – 31 случай, пострадало – 35 человек, в том числе со смертельным исходом – 17 человек (2014 год - 44 случая, пострадало – 50 человек, из них 17 чел. были травмированы смертельно). Основными причинами травматизма в организациях города являются: неудовлетворительная организация производства работ, нарушение правил дорожного движения, несовершенство технологического процесса, нарушение работниками трудового распорядка и дисциплины труда. Наибольшее количество несчастных случаев, к сожалению, традиционно происходит в нефтегазодобывающей промышленности и строительстве.

В течение года подготовлены и направлены для размещения в средствах массовой информации 230 информационных материалов по вопросам улучшения условий и охраны труда, в том числе:

- в печатных изданиях 36 статей;
- телевидение – 142 проката (интервью, информационный ролик);
- радио – 2;

- на официальном интернет-сайте Администрации города 50 информационных по вопросам методического руководства в области охраны труда, опубликование материалов происходило также и корпоративных сайтах градообразующих предприятий: ОАО «Сургутнефтегаз», ООО «Газпром трансгаз Сургут».

Проведено более 5000 консультаций работодателей и специалистов по вопросам применения законодательства об охране труда по каналам телефонной связи, при личном посещении организаций по приглашению работодателей.

Подготовлены ответы на обращения граждан (6 обращений) и юридических лиц (6 обращений).

Подводя итоги, стоит отметить, что на увеличение фактических значений интегральных индексов по сравнению с плановым уровнем оказало влияние и изменение статистической отчетности по муниципальному образованию в соответствии с действующей методологией Росстата. Рост индекса динамики объемов промышленного производства составил 24%, индекса диверсификации экономики – 15%.

Несмотря на снижение объема инвестиций в основной капитал промышленных предприятий, фактический уровень индекса развития промышленности превысил плановый на 24%. На улучшение значения индекса оказало влияние сокращение числа несчастных случаев на производстве.

Таким образом, анализ достижения значений частных и интегральных индексов достижения целей Стратегии 2030 показал, что производственная сфера в городе сохраняет стабильность. Общий индекс по вектору «Промышленность» составил 78%, что в 1,4 раза превышает плановое значение 2015 года.

2. Вектор «Бизнес»

Стратегическая цель вектора – улучшение делового климата для развития бизнеса в Сургуте.

Основные задачи:

- 1) сформировать среду развития институтов поддержки предпринимательства, банковских и кредитных организаций;
- 2) сформировать систему профессионального консалтингового и аудиторского сопровождения бизнеса, постоянного обучения и повышения квалификации;
- 3) создать благоприятные условия для привлечения инвестиций, доступности капитала и реализации новых бизнес-проектов;
- 4) минимизировать административные барьеры, повысив скорость и качество услуг, прозрачность и достоверность информации для бизнеса;
- 5) повысить правовую и финансовую культуру, социальную ответственность бизнеса.

Одной из характерных черт Сургута является многоплановость его хозяйства. В городе успешно развиваются нефтегазовая промышленность, энергетика, геологоразведка, строительство, функционирует развитая городская инфраструктура и широкая сеть муниципальных учреждений. Высокой уровень предпринимательской активности и социальной требовательности стали главными составляющими особого внимания всех *институтов поддержки предпринимательства, банковских и кредитных организаций* к городу. Сегодня на территории города обеспечено присутствие 44 банковских организаций, а со стороны государственных учреждений может быть обеспечена разноплановая поддержка:

- отделом развития предпринимательства Управления потребительского рынка и развития предпринимательства Департамента по экономической политике Администрации города Сургута,
- уполномоченным по защите прав предпринимателей (государственная должность Ханты-Мансийского автономного округа-Югры),
- КУ ХМАО – Югры «Сургутский центр занятости населения»,
- Фондом поддержки предпринимательства Югры (Сургутский филиал),
- Фондом «Югорская региональная микрофинансовая организация» (Офис обслуживания «Сургутский»),
- АУ «Технопарк высоких технологий» (Обособленное структурное подразделение в г. Сургуте),
- БУ Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Региональный центр инвестиций» (Представительство в г.Сургуте),
- Фондом развития Ханты-Мансийского автономного округа-Югры,
- Сургутская торгово-промышленная палата,
- Фондом «Центр поддержки экспорта Югры»,
- Автономная некоммерческая организация «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов»,

- Ассоциация молодых предпринимателей,

Так информационную поддержку предпринимателям оказывают:

- Инвестиционный портал Ханты-Мансийского автономного округа — Югры,

- официальный портал Администрации города Сургута (раздел «Предпринимательства», на котором обеспечена подписка на обновления), а также присутствие в социальных сетях.

Очень хорошо зарекомендовали себя и такие формы взаимодействия бизнеса и власти как общественные и координационные советы:

а) в Сургуте это

- совет при Главе города по организации стратегического управления в городе Сургуте,

- инвестиционный совет при Главе города Сургута,

- координационный совет по развитию малого и среднего предпринимательства при Администрации города под председательством Главы города,

- сургутская городская трехсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений,

- координационного совета при Главе города Сургута по вопросам создания условий для развития туризма,

- координационного совета по социальной рекламе;

б) на уровне округа обеспечено участие представителей бизнеса и инфраструктурной поддержки в следующих органах:

- совет по развитию малого и среднего предпринимательства в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре,

- совет при Правительстве Ханты-Мансийского автономного округа – Югры по вопросам развития инвестиционной деятельности в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре,

- совет при Губернаторе Ханты-Мансийского автономного округа - Югры по развитию информационного общества,

- комиссия по вопросам обеспечения устойчивого развития экономики и социальной стабильности Югры,

- трехсторонняя комиссия Ханты-Мансийского автономного округа – Югры по регулированию социально-трудовых отношений,

- межведомственный координационный совет по вопросам потребительского рынка Ханты-Мансийского автономного округа – Югры,

- межотраслевой совет потребителей по вопросам деятельности субъектов естественных монополий при Губернаторе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры

- межведомственная комиссия при Правительстве Ханты-Мансийского автономного округа – Югры по вопросам кадастровой оценки объектов недвижимости, расположенных на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры,

а также участие в общественных советах при департаментах Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

Мероприятия, направленные на формирование системного подхода к *профессиональному консалтинговому и аудиторскому сопровождению бизнеса, постоянному обучению и повышению квалификации* стали традиционными формами реализации подпрограмм «Развитие малого и среднего предпринимательства»² и «Улучшение условий и охраны труда в городе Сургуте»³ муниципальной программы «Создание условий для развития муниципальной политики в отдельных секторах экономики города Сургута на 2014 – 2020 годы» очень востребованные предпринимательским сообществом⁴. Содержанием обеих подпрограмм предусмотрено

- предоставление бесплатного консультирования со стороны государственных и муниципальных органов в пределах их компетенции,
- финансирование за счет бюджетных средств проведение семинаров, совещаний, конкурсов, круглых столов и иная консалтинговая поддержка,
- возможность получения субсидирования полученных консалтинговых, аудиторских, образовательных услуг, связанных с предпринимательской деятельностью.

Весь комплекс мероприятий также способствует тому, чтобы *повысить правовую и финансовую культуру, социальную ответственность бизнеса.*

Важным фактором активного социально-экономического развития муниципального образования, повышения конкурентоспособности и инвестиционной привлекательности города является проведение сбалансированной экономической политики, наличие эффективно функционирующей системы муниципального управления и формирование *благоприятной инвестиционной среды* – это сегодня не дань моде, а необходимость продиктованная требованием времени и основными направлениями федеральной и окружной политики.

В рамках совершенствования *благоприятных условий привлечения инвестиций на территорию города, а также связанные с этим необходимость минимизации административных барьеров, повышение скорости и качества услуг, прозрачности и достоверности информации для бизнеса,* реализуется:

1. сформирована комплексная система стратегического управления для понимания приоритетных направлений развития города (с учетом положений Стратегии ХМАО):

1.1. принята Стратегия социально-экономического развития города Сургута до 2030 года (решение Думы города от 08.06.2015 № 718-V ДГ) и планом мероприятий по ее реализации (постановление Администрации города от 02.11.2015 «Об утверждении плана мероприятий по реализации Стратегии

² Информация о реализации подпрограммы является приложением № 1 к настоящему отчету

³ Информация о реализации подпрограммы является приложением № 2 к настоящему отчету

⁴ См. также в векторе «Промышленность» информацию о реализации подпрограммы «Улучшение условий и охраны труда в городе Сургуте» муниципальной программы «Создание условий для развития муниципальной политики в отдельных секторах экономики города Сургута на 2014 - 2020 годы»

социально-экономического развития муниципального образования городской округ город Сургут на период до 2030 года»),

1.2. утверждена нормативная база для реализации мониторинга и контроля исполнения (постановление Администрации города от 11.02.2016 № 939 «Об утверждении порядка осуществления мониторинга и контроля реализации документов стратегического планирования и подготовки документов, в которых отражаются результаты мониторинга»),

1.3. применяется «прозрачная» форма демонстрации процесса реализации через сайт ЮСИ.РФ (заключено соглашение между Администрацией города и ООО «ЮСИ» об информационном сотрудничестве от 09.06.2015 № 17-10-3438/5),

1.4. система коллегиальных органов позволяет не только понять текущее представление о требованиях города и власти, но и сделать свои предложения и оценить степень заинтересованности властей и горожан в том или ином предлагаемом бизнес-проекте,

1.5. гибкий механизм актуализации стратегии позволяет своевременно корректировать приоритеты и направления развития города,

2. сформирована комплексная градостроительная политика до 2035 года:

2.1. в декабре 2014г. принят генеральный план развития города до 2035г. (по средствам актуализации ранее действовавшего и продления его на более долгосрочный период),

2.2. разрабатывается план мероприятий («дорожная карта») по реализации генерального плана

2.3. обновлена карта градостроительного зонирования (приложение к решению Думы города от 30.06.2015 № 737-V ДГ),

2.4. функционирует геоинформационный портал (интерактивная веб-карта комплексного проекта г. Сургута демонстрирует инвестиционные площадки – территории или земельные участки (с необходимой землеустроительной документацией), как объекты привлечения инвесторов для реализации комплекса инвестиционных проектов, данная карта создана в рамках научно-исследовательской работы "Совершенствование системы управления градостроительным развитием городского округа города Сургута" на основе разработанной ИТП "ГРАД" программы для создания порталных решений «ГеоГрад» («GeoGrad»)).

2.5. внедрена и успешно функционирует комплексная система управления развитием территории г. Сургута, созданная как часть единой автоматизированной системы управления городом на основе муниципальной инфраструктуры пространственных данных. Она выполнена для Департамента архитектуры и градостроительства администрации г. Сургута и предназначена для комплексной автоматизации деятельности отделов архитектуры и градостроительства (ОАиГ) крупных, интенсивно развивающихся территориальных образований (городские округа), имеющих соответствующую информационно-техническую базу и кадровый состав, нуждающихся в эффективных средствах поддержки принятия управленческих решений и

готовых использовать передовые технологии для эффективного управления градостроительным развитием территории, не боящихся трудностей и устремленных в будущее.

Система обеспечила:

- нормативно-правовое обеспечение (положение о службе ИСОГД, соглашения об информационном взаимодействии);

- методическое обеспечение (система требований, классификаторы и справочники);

- организационное обеспечение (административные регламенты, справочные пособия, инструкции);

- информационное обеспечение (градостроительная документация, документы градорегулирования, наполнение баз данных);

- технологическое обеспечение (программное обеспечение, в том числе модули автоматизации процессов градостроительной деятельности). публичными (размещены в электронном виде на официальном портале Администрации города) являются

- реестры разрешений на ввод в эксплуатацию и строительство,

- перечень земельных участков для формирования на торги,

- план-график проведения аукционов по продаже и (или) предоставлению в аренду земельных участков для размещения инвестиционных проектов, предусматривающих строительство жилья,

- план-график проведения аукционов по продаже и (или) предоставлению в аренду земельных участков для размещения инвестиционных проектов, предусматривающих производство продукции,

- реестр земельных участков, которые могут быть предоставлены в аренду без проведения торгов (постановление Администрации города от 11.09.2015 № 6361).

В результате автоматизация обеспечивает:

- сокращение сроков подготовки исходно-разрешительной документации до 10 раз;

- повышение производительности труда сотрудников ОАиГ в 2-3 раза;

- снижение затрат на разработку и корректировку градостроительной документации в 2 раза за счет качественных исходных данных для проектирования;

- улучшение инвестиционного климата территории за счет оперативного доступа к информации о территории;

- повышение качества градостроительных решений и динамического поэтапного планирования развития территории за счет автоматизированной системы моделирования градостроительных ситуаций;

- реализация административной реформы в соответствии с требованиями Концепции административной реформы в РФ в 2006–2010 гг., утвержденной распоряжением Правительства РФ от 25 октября 2005 г. № 789-р (в ред. постановления Правительства РФ от 28 марта 2008 г. № 221), Федерального закона № 8-ФЗ от 9 февраля 2009 г. «Об обеспечении доступа к информации о

деятельности государственных органов и органов местного самоуправления» и требованиями к оказанию услуг заинтересованным лицам в режиме «одного окна».

2.6. В соответствии с распоряжением Администрации города 13.05.2013 N 1618 действует рабочая группа по снижению административных барьеров и повышению прозрачности административных процедур при реализации инвестиционно-строительных проектов.

2.7. сформирована нормативная база:

- распоряжение Администрации города от 31.10.2011 № 3256 «Об утверждении состава рабочей группы по реализации государственно-частного партнерства на территории города» (с изменениями от 06.07.2012 № 1889);

- решение Думы города от 27.02.2009 №509-IV ДГ «О порядке предоставления муниципальных гарантий городского округа город Сургут» (с изменениями от 25.04.2012 № 175-V ДГ);

- постановление Администрации города от 29.08.2014 № 6035 «Об утверждении порядка проведения проверки инвестиционных проектов на предмет эффективности использования средств местного бюджета, направляемых на капитальные вложения» (с изменениями от 28.01.2015 № 460, от 05.11.2015 № 7721);

- постановление Администрации города от 22.06.2012 № 4700 «Об утверждении положения о проведении мониторинга инвестиционной деятельности на территории города Сургута»;

- постановление Администрации города от 15.02.2013 № 945 «О порядке проведения проверки сметной стоимости на предмет достоверности использования направляемых на капитальные вложения средств местного бюджета»;

- решение Думы города от 07.05.2015 № 695-V ДГ «О местных нормативах градостроительного проектирования на территории муниципального образования городской округ город Сургут»;

- постановление Правительства ХМАО-Югры от 29.05.2014 № 201-п «О внесении изменений в приложение к постановлению Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 02.12.2011 № 457-п «Об арендной плате за земельные участки земель населенных пунктов»;

- решение Думы города от 26.12.2012 № 281-V ДГ «Об утверждении методики расчета арендной платы за пользование муниципальным имуществом, расположенным на территории города» (с изменениями).

3. осознавая значимость мнения представителей бизнес-сообщества и жителей города, Администрация города с 2015 года (досрочно) реализует оценку регулирующего воздействия, фактического воздействия и экспертиза муниципальных нормативных правовых актов (проектов) в соответствии со ст.7, 46 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Указом Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления»,

Законом Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 29.05.2014 № 42-оз «Об отдельных вопросах организации оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов, экспертизы и оценки фактического воздействия нормативных правовых актов в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре и о внесении изменения в статью 33.2 Закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «О нормативных правовых актах Ханты-Мансийского автономного округа – Югры».

4. доступность и открытость расходования бюджетных средств реализовано через локализацию всех муниципальных закупок муниципалитета на базе автоматизированной информационной системы «Горзакупки Сургут», имеющей внешний сайт.

Между тем, особое внимание Администрации города традиционно обращено в сторону малого и среднего предпринимательства, которое обладает стабилизирующим фактором для экономики – это гибкость и приспособляемость к конъюнктуре рынка, способность быстро изменять структуру производства, оперативно создавать и применять новые технологии и научные разработки. Кроме того, малый и средний бизнес в значительной степени является экономической основой становления местного самоуправления.

Период первоначального формирования условий для развития предпринимательской деятельности в муниципальном образовании завершен. В то же время продолжают сохраняться некоторые трудности (проблемы), объективно присущие этой области, не только в городе Сургуте, но и в России в целом, основными из них являются:

- недостаточность собственных финансовых ресурсов, в том числе для использования современных технологий и оборудования, сложность в получении кредитов из-за достаточно высоких по сравнению с доходностью бизнеса ставок платы за кредитные ресурсы и жестких требований банков к обеспечению, связанных с получением кредитов;

- слабая имущественная база (недостаточность основных фондов) малых предприятий и, как следствие, недостаточность собственного обеспечения исполнения обязательств по кредитному договору;

- высокие издержки при «вхождении на рынок» для начинающих субъектов малого предпринимательства, в том числе высокая арендная плата за жилые помещения, финансовые и административные трудности при решении вопросов доступа к инженерным сетям;

- проблемы продвижения продукции (работ и услуг) на региональные и международные рынки (недостаточно эффективная маркетинговая политика);

- недостаток квалифицированных кадров;

- проблемы в получении земельных участков под объекты недвижимого имущества;

- и другие.

В 2015 году состоялось 3 заседания координационного совета по

развитию малого и среднего предпринимательства при Администрации города под председательством Главы города (09.04.2015, 21.10.2015, 26.11.2015), проведено 90 мероприятий, в том числе 46 совместно с организациями инфраструктуры поддержки предпринимательства;

- определены перспективные направления бизнеса: инновационное экспортно-ориентированное и импортозамещающее производство с учетом специфики города; нефтесервисное производство и обслуживание секторов экономики топливно-энергетического комплекса; гражданско-промышленное строительство и особенно индивидуальное жилищное строительство; предпринимательство в социальной сфере; платные услуги населению в сфере здравоохранения, образования, культуры, спорта; услуги «шаговой доступности» с ориентацией на ассортиментную конкуренцию;

- сформирована муниципальная программа «Развитие малого и среднего предпринимательства в городе Сургуте на 2016 – 2030 годы»⁵, содержащая комплекс мероприятий: проведение деловых и образовательных мероприятий, конкурсов профессионального мастерства, форумов и слетов, встреч с предпринимателями, ярмарок и деловых миссий, публикацией статей в средствах массовой информации и трансляцией аудио- и видеороликов, оказание консультационной, имущественной и финансовой поддержки.

С целью повышения роли малого предпринимательства в экономике города в 2015 году реализовалась подпрограмма «Развитие малого и среднего предпринимательства» муниципальной программы «Создание условий для развития муниципальной политики в отдельных секторах экономики города Сургута на 2014 – 2020 годы»⁶.

В 2015 году финансирование подпрограммы составило 18 065,4 тыс. рублей, в том числе

- 5 774,1 тыс. рублей из местного бюджета,

- 12 291,3 тыс. рублей из средств окружного бюджета.

Исполнение составило 16 904,79 тыс. рублей (94 %), в том числе

- 5 664,10 тыс. рублей (98%) из средств местного бюджета,

- 11 240,69 тыс. рублей (91%) из средств окружного бюджета.

В муниципальном образовании доля муниципальных закупок у субъектов малого предпринимательства, социально ориентированных некоммерческих организаций от совокупного годового объема закупок составила 26,3% (общая сумма контрактов 719 646,6 тыс. рублей).

На территории города Сургута по состоянию на 01.01.2016 осуществляли свою деятельность более 20,5 тысяч субъектов малого и среднего предпринимательства, в том числе 8,9 тысяч юридических лиц (прирост по сравнению с 2014 годом на 5,9%) и 11,5 тысяч индивидуальных предпринимателей (прирост по сравнению с 2014 годом 6,5 %), при этом

⁵ Она стала «преемницей» подпрограммы «Развитие малого и среднего предпринимательства» муниципальной программы «Создание условий для развития муниципальной политики в отдельных секторах экономики города Сургута на 2014 – 2020 годы», утвержденной постановлением Администрации города от 13.12.2013 № 8982

⁶ Информация о реализации подпрограммы является приложением № 1 к настоящему отчету

- оборот товаров (работ, услуг) субъектов малого и среднего предпринимательства за 2015 год составил 169 690,8 млн. рублей (прирост по сравнению с 2014 годом 7,7%),

- среднесписочная численность работников на малых и средних предприятиях - 33,8 тыс. человек,

- доля среднесписочной численности занятых у субъектов малого предпринимательства в общей численности занятого населения города - 28,5%,

- доля налогов, поступающих от субъектов малого и среднего предпринимательства, в налоговых поступлениях бюджета города составила 17,2 % или 1 367,2 млн. рублей, что выше значения 2014 года на 3,2 %,

Положительное влияние реализации указанных мер, а также мероприятий по реализации стратегии, демонстрируют интегральные индексы достижения стратегии развития города Сургута:

индекс динамики развития малого и среднего предпринимательства - 85% (плановое значение -82%),

индекс масштабов деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства - 78% (плановое значение - 75%).

Таким образом, анализ достижения значений частных и интегральных индексов достижения целей Стратегии 2030 показал, что сектор малого и среднего предпринимательства в городе динамично развивается.

3. Вектор «Инновации»

Стратегическая цель вектора – обеспечение роста научно-инновационного потенциала города, создание в Сургуте научно-инновационной среды.

Основные задачи:

- 1) обеспечить условия для инновационной активности;
- 2) сформировать систему выгодного комплексного финансирования инновационной деятельности;
- 3) обеспечить практическую ориентированность инновационной деятельности;
- 4) сформировать устойчивую систему долгосрочного партнёрства науки и бизнеса в инновационной сфере;
- 5) сформировать условия для роста научно-образовательного потенциала и сбалансированности профессиональной структуры населения.

Стратегией ХМАО – Югры 2030 к приоритетам развития инновационной деятельности Сургута отнесены следующие:

- 1) развитие сферы совершенствования процессов нефтегазодобычи, включая все элементы технологической цепочки;
- 2) создание «Инновационно-образовательного комплекса (кампуса)»;
- 3) развитие филиала окружного Технопарка высоких технологий.

Решение указанных задач планируется обеспечить, главным образом, за счет реализации проект «Инновационно-образовательный комплекс

(кампус)» как международный научно-инновационный и образовательный центр, объединяющий деятельность местных вузов и реального сектора экономики, направленный на практическую ориентацию и переход к качественно новому уровню производственных процессов предприятий города.

Правительством Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 10.07.2015 №386-рп утверждена Концепция инновационно-образовательного комплекса (Кампус) в городе Сургуте и плане мероприятий («дорожной карте») создания инфраструктуры инновационно-образовательного комплекса (Кампус) в городе Сургуте, в соответствии с которой строительство объектов, входящих в состав Кампуса запланировано на 2017-2025 годы. Предполагаемый объем финансирования составит 47,62 млрд.рублей.

Проектно-изыскательские работы согласно постановлению Правительства Ханты-Мансийского автономного округа - Югры от 09.10.2013 № 413-п «О государственной программе Ханты-Мансийского автономного округа - Югре «Развитие образования в Ханты-Мансийском автономном округе - Югре на 2016 - 2020 годы» (с изменениями от 22.01.2016) намечены на 2017 год и будут выполнены за счет средств бюджета автономного округа.

По итогам 2015 года в составе Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования (ГБОУ ВПО) «Сургутский государственный университет Ханты – Мансийского автономного округа – Югры» (далее – СурГУ) уже функционируют две лаборатории, которые в перспективе войдут в состав Кампуса:

1. Лаборатория химии нефти;
2. Научный центр междисциплинарных исследований.

СурГУ ведется активная инновационная деятельность как практическая, так и научная в этой области.

В 2015 году проведены 9 инновационных форумов, конференций, выставок:

- 20.05.15 «Чебышёвские чтения»;
- 23.11.15 «Канторовские чтения»;
- 22.12.15 «День инженерных наук» в рамках Политехнического института СурГУ;
- 5 научно-инновационных семинаров совместно с представителями Всемирного банка на тему «Стратегия развития инновационно-образовательного комплекса (Кампус)»;
- 22.05.2015 Всероссийская научно-практическая конференция «Север России: стратегии и перспективы развития».

Кроме того, между Министерством образования и науки Российской Федерации и Правительством Ханты-Мансийского автономного округа – Югры заключено соглашение от 01.12.2015 № 704-рп о взаимодействии по развитию условий для организации предоставления среднего профессионального образования и высшего образования в Ханты-

Мансийском автономном округе – Югре посредством создания инновационно-образовательного комплекса (Кампус) в городе Сургуте.

СурГУ активно реализуется проект «Инженеры XXI века», в рамках которого в отчетном году было задействовано более 500 учащихся городских школ.

Высокие образовательные результаты в 2014-2015 учебном году и результаты олимпиад позволили Сургутскому естественно-научному лицейю войти в Топ-500 лучших школ России 2015 года. Команда школьников Сургута заняла 2-е место по числу победителей и призеров регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников. В июле 2015 года в рамках VII Международного IT-форума состоялось награждение победителей первого конкурса мобильных приложений Ugra Mobile Apps Contest. Среди них учащийся Сургутского естественно-научного лицея был самым молодым участником, представившим мобильное приложение «Контадор», представляющее собой актуальную базу безопасных веломаршрутов с личной статистикой достижений.

На базе университета открылся первый в России детский сад, в котором дети имеют возможность получить дошкольное образование качественно нового уровня, по программам, разработанным учеными Сургутского госуниверситета.

Центр развития талантов ребенка рассчитан на обучение 340 детей. Создана уникальная материально-техническая база: в детском саду есть компьютерные, музыкальные, спортивные залы, художественные мастерские, медицинский корпус. Родители смогут наблюдать за своими детьми онлайн, с помощью веб-камер.

Главная цель программы - выявление и развитие ранней одаренности, в том числе математических способностей, способностей к моделированию и проектированию; создание непрерывной образовательной цепочки - от детского сада до вуза.

Кроме того, регулярно сотрудниками СурГУ проводятся совещания и семинары с учителями физики по организационным проблемам работы с одаренными детьми и по вопросам решения задач повышенной сложности. Проводятся семинары о проблемах подготовки и содержания работ, представленных на конкурс «Шаг в будущее». Преподаватели Политехнического института СурГУ являются постоянными членами жюри и рецензентами работ конкурса «Шаг в будущее» городского и окружного этапов.

По инициативе департамента образования Администрации города на базе образовательных учреждений города ежегодно организуются летние школы, в которых с учащимися 9-11 классов проводятся занятия по физике и математике. В работе школы принимают участие до 30 человек.

С сентября 2015 года организуется работа по обучению старшеклассников школ № 7,19 города Сургута по предмету «Электротехника».

Реализация указанных мероприятий в преддверии строительства Кампуса оказывает положительное влияние на достижение поставленных задач.

Со своей стороны, Администрацией города для достижения цели вектора:

1. Разработано распоряжение Администрации города от 08.02.2016 №165 «О мерах по реализации распоряжения Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 10.07.2015 № 386-рп «О концепции инновационно-образовательного комплекса (Кампус) в городе Сургуте и плане мероприятий («дорожной карте») создания инфраструктуры инновационно-образовательного комплекса (Кампус) в городе Сургуте».

2. Проведены 2 рабочих совещания с участием членов совета при Главе города по организации стратегического управления в городе Сургуте по вектору «Инновации» по вопросам обсуждения актуальной информации о планируемых к реализации проектах в сфере инновационной деятельности на территории города, в том числе о значимости для автономного округа реализации инновационного проекта «Инженеры XXI века».

В этом контексте вполне ожидаемо, что 12 марта 2016 года в Сургуте на базе МБОУ лицей № 3 состоится региональный этап российских соревнований по образовательной робототехнике. Региональный этап соревнований проводятся по правилам Всероссийских соревнований «Инженерные Кадры России» в рамках VIII Всероссийского молодежного робототехнического фестиваля «РобоФест –2016».

Так, индекс динамики развития инновационной среды города по итогам 2015 года превысил запланированный уровень в 4 раза.

Однако, при этом индекс качества инновационной среды города оказался на 38 % ниже запланированного уровня 2015 года. Данное снижение связано с тем, что основные результаты по частным показателям достижения целей Стратегии 2030, определяющим указанный индекс, ожидаются в процессе функционирования Кампуса.

При этом следует отметить, что по итогам 2015 года получены 4 патента на изобретения и научно-исследовательские разработки.

Таким образом, анализ достижения значений частных и интегральных индексов достижения целей Стратегии 2030 показал, что инновационная среда в городе динамично развивается. Общий индекс по вектору «Инновации» составил 239%, что в 1,5 раза превышает плановое значение 2015 года.

В целом по направлению «Предпринимательство» анализ достижения значений частных и интегральных индексов достижения целей Стратегии 2030 показал, что предпринимательская деятельность в городе успешно развивается. Общий индекс по направлению «Предпринимательство» составил 133%, что превышает плановое значение 2015 года.

Директор департамента
по экономической политике



Ю.Г. Королёва

«20» 02 2016г.